

专版

“金”字招牌：八婺地 双拥情

军民携手 双拥情深

创建全国双拥模范城（县）

看浙江双拥工作新实践

在浙中大地，金华不仅是一座历史悠久的婺州古城，更是一座血脉里流淌着拥军热忱的“钢铁堡垒”。作为驻军规模与优抚对象数量均位居全省前列的军事重镇，这里承载着16万余名退役军人、现役军人家属及其他优抚对象的殷切期盼，也肩负着服务保障多个师团级驻军单位的光荣使命。金华市曾连续五次荣膺“全国双拥模范城”称号，是金华军民团结一心、鱼水情深最有力的见证。

金华市退役军人事务局主要负责人介绍，近年来，金华市以更高站位、更实举措、更浓情怀，将双拥工作融入城市发展血脉，在机制创新、服务升级、文化浸润、社会协同等方面持续发力，精心打造“八婺地·双拥情”金字招牌。

从“双拥文化主题银行”的金融便利到“双拥社区”的温情守护，从“国防示范校”的薪火相传到街头巷尾的“拥军联盟”，一幅“军爱民、民拥军”的壮美画卷正在金华大地展开，生动诠释了“让军人成为全社会尊崇的职业”的时代内涵。

■ 余丽 徐奕

机制创新 构建双拥工作新格局

在“五个纳入”（支持国防和军队建设纳入地方经济社会发展总体规划等）和军地一体“三个同步”（双拥工作与经济建设同步发展等）的战略框架下，金华将双拥工作深度融入地方治理体系：健全军地合署办公、互办实事“双清单”、工作例会等制度，做到重大事项及时通报、重要信息紧密沟通、重点工作合力落实，确保双拥工作在规范化、制度化、体系化轨道上运行。

该花的钱一分不省，金华充分发挥各级专项资金及本级双拥工作经费作用，服务部队练兵备战。针对近年驻地部队外训逐年增多的情况，将慰问经费向外训部

队倾向性增加，全力支持、全力配合、全力服务外训官兵的后勤保障。四年来，累计投入巨资用于驻金部队营区道路、装备仓库、基础设施建设，置换多亩土地用于建设部队训练场。

精心打造全域保障网络，建立平时服务与战时支前军地协调机制，金华在市级军供站的基础上，各县（市、区）均设立军供保障点和拥军支前工作队伍。五年来，累计投入数百万元保障驻地部队和过境部队军供任务，满意率持续保持100%。全市已建成“四级五有”退役军人服务网络，其中退役军人服务中心（站）3404个（县级9个、乡级146个、村级3249个），“新时代枫桥式服务站”591个（县级9个、乡级141个、村级441个）、国家级红色服务站1个、省级红色服务站8个，枫桥式服务站数量位列全省第一方阵。

服务升级

解决官兵后顾之忧

烈日炎炎，刚放暑假的孩子们正在婺城区黄泥岭双拥社区清凉舒适的游戏活动区内愉快地玩耍。

2023年正式挂牌的黄泥岭双拥社区是东部战区范围内首个专门为官兵及家属服务的基层社区，也是浙江省首个专属双拥社区。社区党群服务中心按照“1园1厅5区12室”标准进行建设，图书室、观影室等一应俱全，定期举办各类活动。目前，社区内5名专职社工皆为军嫂，她们充分发挥军属自身优势，推出“一站式”服



2024年8月1日，中国邮政储蓄银行金华市城北营业所工作人员为退役军人办理金融优待业务。



每周一，金华市站前小学国旗护卫队举行升旗仪式。

务矩阵，链接妇联、团委及社会相关组织资源为官兵协调家属就业、子女托管，“家庭式”关怀将军营与社区纽带紧密联结，其“从生活细微处服务官兵家庭”的经验做法成为全国学习的典范。

金华紧扣军人“三后”问题，正构建起全链条服务保障体系。

该办的事一件不拖，金华坚持以抓好优抚政策落实为核心，严格落实转业安置、疗休养、体检、教育等政策。五年来，转业干部和符合政府安排工作条件的退役士兵安置率均达100%，实现了退役军人、部队组织和用人单位“三满意”；随军家属一次性补

助金发放率100%；协调符合政策的军人士女就近享受优质教育资源；不断提高退役军人优待证“含金量”。

该帮的人一个不漏。

金华立足官兵退伍后的

实际需求，构建“12310”退役军人职业发展服务体系，成立金华市退役军人创业学院，建立职业规划、教育培训、就业创业三支导师队伍，培育十大退役军人创业基地，提供金融、税收优惠等政策支持，举办退役军人创新创业大赛，举办专场招聘会141场、开展职业技能培训1068人，累计发放“戎创贷”“拥军贷”3100余万元。探索退役军人创业服务体系，倾情打造“戎创中国”创业品牌。

2023年8月1日，在金华市和婺城区退役军人事务局与中国邮政金华分公司的大力支持下，全市首家双拥文化主题银行在中国邮政储蓄银行城北支行挂牌成立。该行积极参与军地共建活动，会同婺城区爱国拥军联合会共同举办“邮政杯·双拥情”军歌大赛、“军功荣耀·激励新程”新兵欢送、慰问演出进军营、新春送福等拥军活动，协同开发针对军属、退役军人及其他优抚对象的优惠金融产品，在其带动下，全市形成“百企千店助国防”的热潮，让金融拥

军从概念转化为“看得见的优待”。

以“八婺地·双拥情”品牌为核心，金华将崇军文化植入城市肌理。深挖红色资源，建阵地、创品牌、出精品，出台全国首个《文化建设军地共建共享服务规范》地方标准，讲好新时代双拥故事。社会化拥军有温度，全域建立“情系边海防官兵”“春节、八一大走访”等活动，逐步形成“优抚+公益创投”等社会化拥军新模式，全市7000余家商户加入“拥军联盟”。

奉献无悔 协同协作合心合力

让尊崇可感，让奉献无悔。五度摘得“全国双拥模范城”桂冠的背后，是这抹军绿与这座城市深情相拥。

驻金部队官兵以“奉献地方不计回报”的担当，积极参与金华市全国文明城市创建、国防教育、学生军训等活动，捐献善款、无偿献血、开展志愿服务，涌

现出“舍己救人模范军官”孟祥斌、全国拥政爱民模范单位某部队等优秀典型。

国防教育责无旁贷。金华创新实践“国防教育副校长”机制，首批18所学校均由驻金部队营级以上政治主官担任，现已覆盖全市711所中小学校。在军地共同努力下，金华市婺城区站前小学被教育部、中央军委政治部授予“全国中小学国防教育示范学校”。据站前小学校长叶惠介绍：“我们把国防教育融入学校教育体系，把军营文化融入校园文化建设，将国防教育与科技航模、人工智能、体育与健康、综合实践等课程相结合，为学生提供了全面、浸润式的教育体验，筑牢爱国拥军的思想根基。”

平安护航不遗余力。驻金部队积极承担重大活动及节日安保任务，有力守护平安稳定，有效保障了各类赛事的圆满举办。

当创新的机制、贴心的服务与浓厚的文化凝聚为独具特色的“金华样板”，新时代军民鱼水情的深刻答案，已在八婺大地落地生根，枝繁叶茂。

图片由金华市退役军人事务局提供



2025年4月10日，婺城区城北街道黄泥岭双拥社区党支部组织开展“国家安全共‘童’守护”军属亲子知识问答活动。

“义”起崇军 戎耀商城



2025年6月开展“高龄残疾退役军人赋能”行动，组织参观红色教育基地。

防线、拓宽发展路径。

服务就业创业 加速“戎奔共富”行动

脱下军装，仍是排头兵。义乌依托全球市场优势，为退役军人打造“退役不褪色”的创业热土。

“我们的军创会既是互助体，也是联合体和传承体。”义乌市退役军人创业互促联合会首任会长朱义民表示，他本人也是一名退役军人。今年4月25日，军创会正式成立，与商城集团、工商银行等签订共建协议，提供拥军创业授信、2000平方米孵化基地及法务支持，吸引了200余家军创企业、54家市场经营户及多名新退役士兵加入。目前，军创会正积极发挥桥梁纽带作用，推动军创企业间形成资源共享、信息互通、互帮互助的良好生态，助力企业实现共同成长与协同发展。

此外，义乌还打造了“戎奔共富”“老班长”等军创品牌，推动“传帮带”，鼓励“创大业”，共享产业和创新资源。深化“2+4+N”退役军人就业服务体系，今年上半年，举办退役军人专场招聘活动10场，发布招聘岗位600余个，提供就业帮扶服务235人次。建立全省首家退役军人网络学院，开展电子商务公益大讲堂，构建退役军人人才数据库，搭建就业兜底平台，为退役军人就业创业筑牢保障

调办理官兵子女入学入托事宜，解决住房困难，军转干部安置和随军家属安置数常居全省前列；真心真情关爱部队官兵，为驻义部队退役军人赠送“家乡礼”；将驻义部队官兵纳入慈善救助和社会救助范围；为“优秀士兵”“四有军人”和立功人员开展送荣誉到家活动，极大增强军人军属荣誉感。

开展“城舰共建”活动，送“六义”文化进“义乌舰”；开展“情系边海防”活动，为西藏边境官兵带去义乌浓浓的双拥情谊；联动社会拥军组织，开展“义暖军”等拥军公益活动80余场。

驻义部队全力拥政爱民，护航城市平安建设、经济发展，支持杭温铁路、义乌民航建设，与地方置换土地，全面参与慈善公益、文明创建、国防教育活动等。

发挥军人优势，义乌激发“戎商城”动能，建立志愿服务体系，积极引领退役军人“脱下军装，扛起担当”，广泛开展红色宣讲、走访关爱、为民服务等志愿活动235场次，在“强城”“兴村”“融合”中打响“商城老兵”志愿服务品牌。

义乌的双拥实践印证着：一座城市的温度，在于它如何对待那些曾为守护它而付出的人；而一座城市的高度，则在于它如何托举起这些人新的梦想。



退役军人余旭含为孩子们开展防溺水教育。

图片由义乌市退役军人事务局提供



义乌市北苑小学退役军人教官张元光带领孩子们开展军旗操训练。